

## EXPUNERE DE MOTIVE

Procesul de integrare a României în Uniunea Europeană obligă la o dezvoltare economico-socială corespunzătoare a spațiului rural într-un mediu de piață concurențială.

Posibilitatea de apelare la împrumuturi avantajoase determină, în ultima instanță, gospodăria țărănească să iasă din actuala stare de practicare a unei agriculturi de subzistență sau semisubzistență prin valorificarea producției sale agricole pe piață în vederea rambursării împrumuturilor.

Totodată, crearea rețelei de credit agricol devine factor determinant pentru membrii aceleiași case de credit agricol de a organiza atât activitățile de aprovizionare locală cu cele necesare înființării culturilor și producției agricole, cât și activitățile de desfacere a producției agricole.

Prezenta propunere legislativă reglementează organizarea și funcționarea creditului agricol pe baza parteneriatului public-privat, stabilește cadrul de organizare și funcționare a instituțiilor implicate direct în rețeaua de credit agricol. Astfel, la nivelul localităților rurale se înființează, pe principii Raiffeisen, case de credit agricol care, la nivelul unui județ sau al mai multor județe, se asociază în case teritoriale. Casele de credit agricol împreună cu casele teritoriale se asociază împreună la Casa Națională a Creditului Agricol Românesc, persoană juridică de drept public care funcționează sub coordonarea Ministerului Agriculturii Alimentației și Pădurilor.

Rețeaua de credit agricol se supune controlului Curții de Conturi a României.

Împrumuturile prin casele de credit agricol sunt destinate exclusiv nevoilor de producție agricolă, investiții în agricultură și plata politelor de asigurare a culturilor agricole, animalelor și bunurilor din gospodărie.

Nivelul imprumutului pe care il poate acorda o casa de credit unui membru al sau este de maxim cinci ori valoarea partilor sociale subscribe si varsate de acesta. Rambursarea imprumutului se face in concordanta cu realizarea si valorificarea productiei agricole, dar nu intr-o perioada mai mare de 12 luni de la acordarea sa. Dobanzile pentru imprumuturi sunt corelate cu rata inflatiei din anul calendaristic anterior, iar garantarea imprumuturilor se face pe baza unei declaratii pe proprie raspundere autentificata la notariat.

Mentionez ca institutionalizarea creditului agricol nu raspunde numai necesitatilor pentru activitatea agricola, ci si semnificatiei traditionale a satului romanesc aflat astazi in fata unor mari provocari: globalizarea si integrarea europeana.

Fata de cele de mai sus prezentate a fost elaborata propunerea de lege privind organizarea si functionarea creditului agricol pe care o supun Parlamentului spre adoptare.

Initiator



Senator Aurel Pana

Circumscripția electorală nr. 19 Giurgiu

## FISA FINANCIARA

conform art. 15 alineatul (1) din Legea nr. 500/ 2002 privind finantele publice

Propunerea legislativa are in vedere infiintarea unei persoane juridice de drept public, Casa Nationala a Creditului Agricol Romanesc.

In acest scop :

1. Pentru anul bugetar 2004, in bugetul Ministerului Agriculturii Alimentatiei si Padurilor, capitolul "transferuri", se cuprinde suma de 2.500 mld. lei cu destinatie speciala de alocare initiala a fondului cu care va opera Casa Nationala a Creditului Agricol Romanesc.
2. Incepand cu anul bugetar 2004, prin bugetul de stat se va asigura fondul de salarii si se va stabili numarul de personal pentru Casa Nationala a Creditului Agricol Romanesc.
  - un salariu echivalent functiei de secretar de stat;
  - doua salarii echivalente functiei de subsecretar de stat;
  - 10 salarii echivalente functiei de consilier al ministrului;
  - 30 salarii consilieri ministeriali;
  - un salariu sofer;
  - un salariu secretara.
3. Pornind de la bilantul activitatii Casei Nationale a Creditului Agricol Romanesc pe anul 2004, se poate stabili ca aceasta institutie isi acopera toate cheltuielile, inclusiv cele de personal, din venituri extrabugetare (dobanzile din plasamente).

Sumele necesare se alocă direct din bugetul de stat, propunerea legislativa fiind ea însăși un proiect care corespunde noilor orientări de alocare bugetară pe proiecte. Este posibil ca beneficiind numai în anul 2004 de alocări bugetare conform pct. 1 și 2, Casa Nationala a Creditului Agricol Romanesc să fie persoana juridică de drept public, cu finanțare extrabugetară.

Initiator,



Senator Aurel Pana

Circumscripția electorală 19 Giurgiu